
Universit�at Karlsruhe SS 2003Institut f�ur Theorie der Kondensierten MaterieProf. Dr. Peter W�ol
e , Dr. Jan Brin
kmann 27.06.03http://www.tkm.uni-karlsruhe.de/lehre janbri�tkm.uni-karlsruhe.de / Physikho
hh. Zi. 10.13�Ubungsblatt Nr. 9 zur Theorie B (Me
hanik)1 a) Man bere
hne die Komponenten �ij desTr�agheitstensors bez�ugli
h des Ursprungs f�urdie abgebildete Anordnung von Punktmassenm 6=M in der x-y-Ebene. Die masselosen starrenVerbindungsstangen haben die L�ange a .b) Bere
hnen Sie die Eigenwerte �1 ;�2 ;�3 unddie zugeh�origen Eigenvektoren (Haupta
hsen)e01 ; e02 ; e03 der Matrix � . Die Eigenvektoren sollennormiert sein, je0ij = 1 . Skizzieren Sie die e0i .
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) Bestimmen Sie die Transformationsmatrix � , wel
he die Koordinatena
hsen e1 =(1; 0; 0) ; e2 = (0; 1; 0) ; e3 = (0; 0; 1) in die Eigenbasis transformiert, e0i = �ei ; i =1; 2; 3 . Ist � orthogonal ? Geben Sie die Komponenten �0ij bzgl. der Basis e0i an.d) Gewinnen Sie �uber den Satz von Steiner die Haupttr�agheitsmomente e�1 ; e�2 ; e�3 bez�ugli
hdes S
hwerpunktes des K�orpers, f�ur den Fall M = m .2 Gegeben ist ein Bezugssystem KS 0 , das relativ zu dem Iner-tialsystem IS mit konstanter Winkelges
hwindigkeit ! umdie gemeinsame z-A
hse rotiert.a) Ein beliebiger Vektor habe in IS die Koordinaten A =(Ax; Ay) . Wel
he Koordinaten A0 = (A0x; A0y) mi�t einBeoba
hter im rotierenden System KS 0 ? S
hreiben Siedas Ergebnis in der Form A0 = DA , geben Sie D an.b) Ein Teil
hen der Masse m hat in IS die Bewegungs-glei
hung m�r = F . Bestimmen Sie, ausgehend vondem Resultat aus a), die Bewegungsglei
hung in KS 0 :m�r0 = F0 + : : : . Verglei
hen Sie Ihr Ergebnis mit derBewegungsglei
hung in KS 0 aus der Vorlesung.Hinweis: A = D�1A0 ) d2dt2A = : : :
y

z

t

x’

y’

z’

ϕ

ϕ= ω

KS’

x

IS

| Bespre
hung in den �Ubungsgruppen am Freitag, 04.07.03 bzw. Dienstag, 08.07.03|


